

ПОДГОТОВКА МОЛОДЕЖИ К ОСОЗНАННОМУ РОДИТЕЛЬСТВУ



Андрущенко Наталья Юрьевна,
*доцент кафедры
социально-педагогической работы
ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат педагогических наук, доцент*



Зайцева Александра Юрьевна,
*выпускница факультета
социальной педагогики и психологии
ВГУ имени П.М. Машерова*

КРЕПКАЯ СЕМЬЯ – ЗАЛОГ СТАБИЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ, ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА

В статье представлены результаты исследования отношения студенческой молодежи к семье и браку, а также их понимание ответственного отцовства. Предложена программа формирования у молодежи ответственного отцовства.

Введение. Семейная жизнь и ее планирование могут отодвигаться на второе, если не на третье место в жизни девушек и юношей, поэтому проблема подготовки молодежи к браку, материнству и отцовству является актуальной. Отцовство зачастую рассматривается через призму только лишь материальной функции. Между тем важную роль играет воспитательный аспект отцовства.

Основная часть. Исходя из актуальности проблемы, нами было проведено исследование, цель которого заключалась в выявлении отношения к семье и браку, а также понимания ответственного отцовства. В нем приняли участие студенты (юноши) факультета социальной педагогики и психологии ВГУ имени П.М. Машерова. Возраст респондентов варьировал от 17 до 21 года. В качестве диагностического инструментария использовался анкетный опрос.

На вопрос, что для них означает отцовство, ответы молодых людей распределились следующим образом: 40% – рождение ребенка;

40% – появление еще большей ответственности; 20% – отказ от привычного образа жизни.

Респондентам предлагался вопрос о том, задумывались ли они когда-нибудь о создании собственной семьи и возможности стать отцом. 100% юношей ответили – да.

Что касается оптимального возраста, в котором можно создавать семью и иметь детей, то 70% опрошенных считают, что это возраст 26–30 лет; 20% – 21–25 лет; 10% – 30 лет и старше.

На вопрос, необходима ли подготовка для того, чтобы стать отцом, 100% молодых людей ответили, что подготовка к рождению ребенка необходима. Более того, 60% молодых людей убеждены в том, что детей необходимо планировать. 30% опрошенных отметили, что незапланированная беременность не приемлема; для 10% – незапланированная беременность – абсолютно нормальное явление.

Вопрос о том, может ли молодой человек стать отцом, если он не состоит в зарегистрированных

отношениях (браке), получил следующие ответы: 40% респондентов отнесли нейтрально к поставленному вопросу и считают, что это личное дело каждого; 40% – отмечают, что необязательно жениться для того, чтобы иметь ребенка; 20% – склонны полагать, что лучше все же зарегистрировать отношения и планировать рождение детей. Для 70% опрошенных их собственный отец (отчим) является примером того, каким должен быть настоящий отец; для 20% – собственный отец (отчим) не выступает в качестве примера того, каким должен быть настоящий отец; 10% – затруднились ответить. 40% юношей считают, что причина нежелания иметь ребенка кроется в ориентации человека на построение карьеры, саморазвитие, получение наслаждения от жизни; 40% – придерживаются мнения, что воспитывать детей сложно, это отнимает время и силы; 10% – убеждены, что причина в неправильном воспитании; 10% – выбрали два первых варианта.

Следующий вопрос раскрыл мнения респондентов о том, влияет ли наличие в их семье братьев (сестер) на их желание иметь детей в будущем. У 40% есть собственные братья (сестры), но это не оказывает особого влияния на их желание иметь детей; 30% – указывают на наличие сиблингов и отмечают, что это оказывает существенное влияние; 20% – братьев (сестер) у них нет и это не влияет на их желание иметь детей; у 10% сиблингов нет, но они полагают, что их наличие влияет на желание иметь детей.

Не менее актуальным и интересным для нас является вопрос о мотивации рождения ребенка для респондентов. Для 60% юношей мотивом выступает любовь к детям; 40% – не имеют мотива становиться отцом.

Юношам задавался вопрос «Как Вы считаете, нужен ли мужчине ребенок, чтобы состояться в обществе?». 70% опрошенных ответили, что нет; 30% – да.

В ходе исследования юношам предлагалось ответить на два вопроса открытого типа. Первый из них предполагал ответ на вопрос, что молодые люди понимают под осознанным отцовством.

Результаты показали, что под осознанным отцовством респонденты подразумевают:

- появление запланированного, любимого ребенка;
- готовность принять на себя всю ответственность по воспитанию и содержанию ребенка;
- понимание того, что появился наследник, которому нужно передать весь накопленный опыт;
- готовность к новой роли, роли отца.

Второй вопрос открытого типа касался плюсов и минусов отцовства. К плюсам отцовства опрошенные отнесли: ответственность, заботу, продолжение рода, фамилии; возможность воспитать достойнейших людей; чувства, которые ты испытываешь, когда смотришь на своего ребенка, на его рост, хвалишь за успехи, поддерживаешь в проблемах, чтобы в итоге услышать от него: «Я люблю тебя, пап»; укрепление семейных отношений. К минусам причислены: отсутствие времени на раннем и среднем этапах развития ребенка; необходимо много времени, сил и средств, порой будут возникать сомнения; отсутствие свободного времени вне семьи; отнимает силы, время, деньги, дополнительная ответственность; сложность в воспитании ребенка.

По результатам исследования нами была разработана программа «Мой выбор – осознанное родительство», которая направлена на организацию просветительской работы среди юношей и девушек в целях подготовки их к семейной жизни и ответственному родительству. Занятия проводятся один раз в месяц, продолжительность – 2 часа.

Заключение. Для большинства молодых людей, принявших участие в анкетировании, семья и дети являются ценностью. Достойным примером мужчины для них выступает собственный отец. Основная часть респондентов понимает под осознанным отцовством ответственность за воспитание и содержание ребенка. Нами была предложена программа «Мой выбор – осознанное родительство». Она направлена на организацию просветительской работы среди юношей и девушек в целях подготовки их к семейной жизни и ответственному родительству.

План мероприятий программы

Мероприятия	Сроки
Занятие с элементами тренинга «Новые возможности и обязанности»	Сентябрь
Занятие с элементами тренинга «Властвуй над своими желаниями»	Октябрь
Занятие с элементами тренинга «Ребенок – как часть меня»	Ноябрь
Дискуссия на тему «Аборт и его последствия»	Декабрь
Кураторский час на тему «Семья и ее роль в нашей жизни»	Февраль
Кинотренинг на тему «Малыш как новый член семьи»	Март
Занятие с элементами сказкотерапии на тему «Сказочные персонажи как исполнители роли отца»	Апрель
Организация и проведение круглого стола на тему «Счастливая семья в вашем понимании»	Май